

Pápež: Prišiel som ako pútnik

Silný dážď a chlad privítali pápeža Benedikta XVI. počas jeho návštevy v Rakúsku.

Pre zlé počasie nakoniec rakúsky prezident Heinz Fischer a kardinál Christoph Schönborn privítali pápeža Benedikta XVI. v hangári na vie-

denskom letisku Schwechat. Nemecký pápež tam včera začal trojdňovú návštevu Rakúska.

Hustý lejak neodradil niekoľkotisíc veriacich, ktorí vítali svojho pápeža na viedenskom námestí Am Hof s tradičným pokrikom

Pápež Benedikt XVI. na pastoračnej návšteve Rakúska

Pápež Benedikt XVI. pokračuje vo svojej pastoračnej návšteve Rakúska. Dnes odslúžil omšu v pútnickej svätyni Mariazell. V týchto chvíľach by sa malo skončiť jeho stretnutie s rakúskymi duchovnými. Pápež v Rakúsku opäť upozornil svetové spoločenstvo na demografickú krízu. Podrobnosti pridáva Jaroslav Barborák.

Právo na život a odsúdenie potratov. K týmto témam sa pápež opakovane vracia počas svojho pobytu v Rakúsku. Miestnym politikom a diplomatom to predostrel už včera. Dnes na slávnostnej omši v Mariazelli hovoril aj o kríze pôrodnosti.

Pápež Benedikt XVI.: „Európa sa stala chudobnou na deti. Vyhradzujeme si všetko len pre seba a nemyslíme na budúcnosť. Zem však stratí budúcnosť len vtedy, keď vyhasne sila ľudského srdca a rozumu, ktorý je srdcom preniknutý.“

Mariazell bol hlavným cieľom pápežovej cesty do Rakúska. Nachádza sa tam starobylá soška Madony s Ježišom z 12. storočia. Nazývajú ju nielen ochrankyňou Rakúska, ale aj okolitých krajín. Pútnickým centrom je už 850 rokov. Pápeža pútnika sprevádzali v Mariazelli aj pútnici od nás. Asi tisícka Slovákov patrila k najväč-

ším zahraničným skupinám. 17-ti seminaristi prišli do Mariazelli dokonca na bicykloch.

Augustín Slaninka, seminarista: „Ten dážď bol problematický, ale my sme hneď na začiatku si dali určité úmysly za čo to obetujeme a s vierou sme to prežívali.“

Po 300-kilometrovej púti za pápežom ďalej hovorí seminarista Tomáš Krampľ.

Tomáš Krampľ, seminarista: „Chalani všetko prijímali s hlbokou pokorou, aj s takým pokojom a večer sme sa veľmi tešili do sucha, zo spoločenstva, z jedla.“

Na námestí v Mariazelli bol aj Ján Kliment.

Ján Kliment, slovenský pútnik: „Nám sa podarilo dostať sa až veľmi blízko Svätého otca. Boli sme v tom kotli kde to vrelo. Sme šťastní a máme radosť.“

Benedikt XVI. dnes hovoril aj po slovensky.

Pápež Benedikt XVI.: „Srdečne pozdravujem slovenských pútnikov.“

Svoj pobyt v Rakúsku dnes pápež ukončí zajtra. Predpoludním odslúži omšu vo viedenskom Stephans Dome, popoludní navštívi opátstvo v Heiligenkreutzi, po čom sa vydá na spiatočnú cestu do Vatikánu.

Rádio Slovensko, 18:00, 8.9.2007

Hovoril aj slovenčinou

Cesta pápeža Benedikta XVI. v Rakúsku dnes pre desaťtisíce veriacich vyvrcholila v pútnickom mes-

te Mariazell. Už 850 rokov sa sem schádzajú ľudia z rôznych krajín a národov. Táto tradícia pokračo-

„Bé-ne-de-tto“. Pápež si toto námestie nevybral náhodou. Pred 25 rokmi sa tu s robotníkmi stretol aj jeho predchodca Ján Pavol II.

Apatická daždivá Viedeň

Na blízkom Židovskom námestí sa neskôr Benedikt XVI. stretol s rakúskym rabinom Paulom Chaimom Eisenbergom a ticho sa pomodlil pri pamätníku šoah s menami 65-tisíc obetí nacizmu.

„Rímskokatolícka cirkev chce vyjadriť ľútosť nad holokaustom a uctiť si priateľstvo so židmi,“ povedal pápež.

Jeho príchod však v jeden a pol miliónovej metropole veľmi ľudí nezaujímalo.

„Neviem, či pápežova návšteva prinesie niečo pozitívne,“ rozprávala Birgit Brandstetter z obchodu so suvenírmi, do ktorého sa pred dažďom ukrylo niekoľko pútnikov. „Po sexuálnych škandáloch duchovných, ktoré si naša krajina pretrpela, už ľudia nepocitujú potrebu byť katolíkmami,“ dodala.

Rakúskom otriasla najmä aféra z roku 1998, keď obvinili kardinála Hansa Hermanna Gröera z pohlavného zneužívania detí.

O rok neskôr polícia našla v seminári v Sankt Pölten desaťtisíce pornografických záberov a videonahrávok.

Benedikt XVI. pred svojou cestou povedal, že do Rakúska prichádza ako pútnik. Pápež priznáva krízu v katolíckej cirkvi v Rakúsku, ku ktorej sa hlási 80 percent obyvateľov, do kostolov však chodí minimum.

„Pápež prichádza ako učiteľ, kde je málo žiakov, no dostatok kritikov,“ napísalo Die Presse.

„S rastom blahobytu rastie kríza hodnôt,“ myslí si šéfredaktor Katolíckych novín Marián Gavenda. Podľa neho už má Rakúsko to najhoršie za sebou. „Sú tu nové prúdy, napríklad renesancia pútnictva,“ povedal.

Dnes pápež v pútnickom meste Mariazell v 850-ročnej bazilike odslúži omšu.

**Lucia Michalková, Viedeň
SME, 8.9.2007**

Za pápežom smeruje do Rakúska množstvo pútnikov

Zuzana Wenzlová: „Návšteva pápeža Benedikta XVI. v Rakúsku vzbudila veľký záujem pútnikov z celého sveta. Očakáva sa, že počas troch dní ich k našim západným susedom zavíta až 40-tisíc. Podľa posledných prieskumov však samotní Rakúšania vnímajú návštevu pontifika skôr chladne.“

Redaktor: „V neutíchajúcom hustom daždi takto privítali veriaci vo Viedni nástupcu Jána Pavla II. na Petrovom stolci. Hľadieť na Krista - to je hlavným mottom podujatia a je inšpirované knihou kardinála Ratzingera z roku 1989 Aus Kristusshalen.“

Marián Gavenda, šéfredaktor Katolíckych novín: „Teda zamerať sa na Krista, kde sú naše korene, ale aj naša budúcnosť.“

Redaktor: „Posledné prieskumy ukázali, že záujem našich západných susedov o návštevu Svätého otca je nízky. Školy vo Viedni a jej okolí dali žiakom deň voľna. Aj preto vítali Benedikta XVI. najmä mladí Rakúšania.“

Pútnici: „Aj keď sme v škole dostali voľno, prišli sme sem úplne dobrovoľne.“

Pútnici: „Od tohto stretnutia očakávame, že ľudia pochopia, že je nad nami niekto silnejší.“

Pútnici: „Prišiel som sem, lebo som chcel vidieť Svätého otca.“

Redaktor: „Záujem o návštevu pápeža majú aj Slováci. Tých vycestovalo najmä do pútnického miesta Mariazell, kde pápež v sobotu odslúži svätú omšu, viac ako tisíc. Obrovský je aj záujem novinárov, ktorých sa na akciu akreditovalo viac ako 1 600 z 35 štátov celého sveta. Bezpečnosť počas pápežovej návštevy zabezpečujú tisíce policajtov a vojakov a stovky príslušníkov elitnej jednotky. V pohotovosti sú aj preto, lebo demonštranti vopred odhlásili protestné akcie a to najmä kvôli pápežovmu konzervatívnemu postoju k homosexualite. Návšteva Benedikta XVI. v Rakúsku je jedinou oficiálnou návštevou Európy, ktorú hlava katolíckej cirkvi v tomto roku absoluuje.“

Ivan Rudolf

TA3, 19:00, 7.9.2007

vala a medzi pútnikmi bolo veľmi často počuť aj slovenčinu.

Od skorého rána prichádzali do rakúskeho Mariazelli tisíce veriacich. Medzi nimi aj skupinky Slovákov.

pútnici: „Pochádzame od Ružomberka, je tam obec, dedina Lipovské Sliache.“

pútnici: „My sme z Bratislavy.“

pútnici: „Prišla som z Grazu, ale ja som Slovenka.“

pútnici: „Z Turčianskych Teplic.“

Pútnikov neodradila ani zima a hustý dážď. Mali jasný cieľ, stretnúť sa s pápežom Benediktom XVI. Po príchode do Mariazelli sa v papamobile previezol medzi veriacimi.

pútnici: „Som sa tešila na Svätého Otca, že sem príde a že tu môžem pekné chvíľky s ním stráviť.“

pútnici: „To je niečo krásne, to sa nedá ani povedať.“

pútnici: „Prišli sme na púť, aby sme sa spolu modlili, aby sme sa posilnili vo viere, aby sme sa radovali so všetkými ostatnými.“

pútnici: „Som bola za Svätým

Otcem už v mnohých častiach sveta, tak je to tu blízko, tak nejaké slovo do života, nejakú nádej.“

pútnici: „Už mám 76 rokov, ale pritom som šťastná, že som tu.“

Benedikt XVI. vo svojom príhovore označil Mariazell za miesto pokoja a jednoty. Upozornil aj na stratu pravdy, pretože ak pre človeka nejestvuje pravda, nemôže ani rozlišovať medzi dobrom a zlom. Pápež v záverečnom prejave pozdravil aj Slovákov.

Benedikt XVI.: „Srdečne pozdravujem slovenských pútnikov. Drahí priatelia,... matka slovenských národov nech vám pomáha ostať vernými Kristovi a cirkvi.“

Slováci neboli v Mariazelli len ako pútnici. Štyria pracovali v organizačnom štábe.

Pavel Bachleda, člen organizačného štábu: „Je to pekné, keď človek môže nielen spolu sláviť, ale zároveň pomáhať.“

Návšteva Benedikta XVI. v Rakúsku vyvrcholí zajtra vo Viedni, kde bude v Dóme svätého Štefana slúžiť omšu.

Peter Hajnala

TV Markíza, 19:00, 8.9.2007

Pápežov odkaz z Rakúska: Zastavte potraty

Pápež Benedikt XVI. bol cez víkend Slovákom tak blízko, ako nikdy za 30 mesiacov svojho pontifikátu. Prvý muž katolíckej cirkvi prišiel v piatok do Rakúska na svoju jedinú tohtoročnú európsku cestu.

Vrcholom jeho trojdňovej návštevy bola sobotňajšia svätá omša v Mariazelli. Kvôli nej prišlo do známeho pútnického mestečka v Štajersku vyše 30-tisíc veriacich

z celého sveta. Príležitosť vidieť pápeža na vlastné oči si nenechala ujsť asi tisícka Slovákov, teda najviac zo všetkých zahraničných pútnikov.

V Rakúsku sa Benedikt nevyhol ani témam homosexuality a interrupcií. „Potrat nemôže patriť k ľudským právam, je s nimi v úplnom protiklade,“ povedal pápež rakúskemu prezidentovi Heinzovi Fischerovi. HN, 10.9.2007

Nedeľa patrí i Kristovi

Vyššie 15 000 veriacich sa včera pred viedenským Dómom sv. Štefana prišlo rozlúčiť s Benediktom XVI., ktorý tam po bohoslužbe predniesol tradičnú modlitbu Anjel Pána. Jadrom jeho posolstva bola myšlienka, že nedeľa by nemala znamenať len koniec týždňa či voľný čas.

„Daj duši svoju nedeľu a daj nedeli svoju dušu,“ citoval pápež myšlienku svojho predchodcu

na biskupskom sídle v Mníchove a Freisingu, kardinála Faulhabera.

Trojdnú návštevu Rakúska Svätý Otec ukončil návštevou v cisterciánskom kláštore v Heiligenkreuz asi 30 kilometrov južne od Viedne. Tam sa stretol s kresťanskými dobrovoľníkmi a zástupcami charitatívnych skupín. Večer odcestoval späť do Ríma. **(lum)**

SME, 10.9.2007

Naživo videli pápeža len niekoľkí

Benedikta XVI. privítalo v Mariazelli 30 tisíc pútnikov. Dvaja z nich náročnú cestu neprežili.

Pútnické miesto sa na pápeža pripravovalo rok. Počasie však neprišlo a organizácia zlyhala.

Štajerské mestečko, do ktorého prúdia milióny veriacich od čias habsburskej ríše, vívalo pútnikov od skorého sobotného rána. Hoci vytrvalo pršalo a bolo len desať stupňov, prišlo asi 30-tisíc veriacich z celej Európy. Len zo Slovenska ich bolo takmer tisíc.

Väčšina z nich pricestovala autobusmi, no niektorí sa v duchu pútnickej tradície vybrali peši. Dvaja starší muži však posledný úsek strmých serpentín neprežili. Jeden dostal srdcový infarkt, druhému zlyhal krvný obeh. Aj za nich sa pápež v Mariazelli pomodlil.

Stánky neotvorili

Na námestí pred mariazellskou bazilikou, ktoré oslavuje 850. výročie, sa v naradostenom dave starali o bezpečnosť tisícky policajtov. Niekoľko kilometrov v okolí uzavreli cesty, aby sa tam dostali len pozvaní hostia a veriaci so vstupenkami.

Nad alpskou krajinou ponorenou v hmle, kde občas prekvapil sneh, neustále krúžili helikoptéry. Pre zlé počasie Svätého Otca nepreviezli vyše 120-kilometrov z Viedne vrtuľníkom, ako pôvodne plánovali, ale v kolóne áut.

Pápež odslúžil slávnostnú omšu na zakrytom pódiu po boku svätyne. Naživo ho tak videlo len niekoľko stoviek veriacich. Ostatní sa museli uspokojiť s jeho obrazom na veľkoplošných obrazovkách, ktoré chvíľkami pre zlé počasie vypovedali službu. „Keby som to vedela, ostala by som radšej doma pred televíziou,“ postťažovala sa Tea zo Slovinska, ktorá to

v neprestávajúcom daždi vzdala ešte pred homíliou a so skupinkou mladých sa odišla zohriať do pohostinstva. Aj tak však pápeža poľutovala. „Tolko ľudí a kamery musia byť pre neho stresujúce,“ dodala.

Pútnici to nemali jednoduché. Niektorí čakali na Svätého Otca od skorého rána, našli však len zatvorené stánky s náboženskými suvenírmi a žiadne s občerstvením. „Obed servírujeme až o hodinu,“ oznámil čašník v jednej z mála otvorených reštaurácií hodinu pred jedenástou.

Pozdrav po slovensky

Pápež vo svojej kázni kritizoval rezignáciu k pravde, ktorú označil ako krízu Západu a Európy. „Ak neexistuje pravda, človek nemôže rozlišovať medzi dobrom a zlom. Veľké objavy vedy tak môžu otvárať dôležité perspektívy pre dobro, no môžu sa stať i krutou hrozbou,“ dodal.

Benedikt XVI., ktorý deň predtým vo Viedni odsúdil interrupciu, varoval, že „Európa je chudobná na deti“. Na záver omše sa osemdesiatročný pápež prihovril veriacim v jazykoch strednej Európy vrátane češtiny, poľštiny, maďarčiny, chorvátčiny a slovenčiny.

„Je isté, že Benedikt XVI. nadväzuje na posolstvo Jána Pavla II., i keď pravdu hovorí niekedy tak, že môže zranit,“ konštatoval Ján Mráz z Bratislavy, ktorý čakal na hlavu rímskokatolíckej cirkvi niekoľko hodín.

Na omšu Petrovho nástupcu prišli aj ľudia s mentálnym postihnutím z hnutia Viera a svetlo. „Pápež nás povzbudil, všetko dopadlo dobre, aj keď pršalo,“ povedal brat Marek z rehole kapucínov, ktorý v hnutí pôsobí. Prvé autobusy sa z Mariazellu pohli už po druhej poobede.

Lucia Michalková, SME, 10.9.2007

Odsúdil interrupcie i eutanáziu

Svätý Otec Benedikt XVI. pri návšteve Rakúska vyzval na hľadanie skutočnej pravdy a zachovanie ne-dele ako sviatku.

Prítomných slovenských pútnikov pozdravil v našej materčine.

V sobotu odslúžil svätú omšu v známom rakúskom pútnickom mieste Mariazell, ktoré oslavuje 850. výročie od založenia.

Napriek nepriazni počasia sa na nej zúčastnilo vyše 30-tisíc veriacich. Najpočetnejšiu skupinu zahraničných pútnikov tvorili Slováci, ktorých pápež pozdravil po slovensky. Vo svojej kázni varoval pred stratou pravdy. „Ak pre človeka neexistuje pravda, nemôže potom ani rozlišovať medzi dobrom a zlom. „Na bezpečnosť dohliadalo celkovo 3 500 policajtov a vojakov. Púť poznačila aj smrť dvoch mužov vo veku 80 a 83 rokov, ktorí zomreli na srdcový infarkt.

Nedeľa je sviatok Včera pápež celebroid omšu v centre Viedne v gotickom Dóme sv. Štefana. Vyjadril počas nej svoje presvedčenie, že nedeľa by mala byť venovaná odpočinku, rodine, dobročinnosti a zamyslení nad zmyslom života.

Počas návštevy Rakúska sa venoval aj otázke interrupcií a eutanázií. „Nikto nedal žiadnemu politikovi právo rozhodovať o živote alebo smrti ľudskej bytosti, a preto aj keď prijímú nejaké rozhodnutie alebo zákon k tejto otázke, porušujú právo,“ povedal pápež.

MICHAL AMBROVIČ
Plus jeden deň, 10.9.2007

Pápež o reforme cirkvi nehovoril

O mnoho menšia účasť, než sa očakávalo, a žiadna diskusia o otázkach reformy katolíckej cirkvi - to je bilancia návštevy, ktorá znamená neprijemné vytriezovanie. Pápež sám seba vidí ako strážcu základov náboženstva a od týchto postojov neustupuje. Je to stále ten starý kardinál Ratzinger, v pápežskom úrade na

svojich postojoch nič nezmenil. *Der Standard, Rakúsko*

Návštevu charakterizovalo predovšetkým pápežovo odhodlanie poskytnúť posilu a orientáciu stále sa zmenšujúcemu stádočku veriacich. Katolícka cirkev zostáva mnohokrát úplne osamoteným obrancom humanitárnych a európskych hodnôt a napriek úsiliu svoj-

ho najvyššieho predstaviteľa býva väčšinou nepochopená.

Die Presse, Rakúsko

Pápež našiel silné slová na adresu politikov, ale slabé voči veriacim. Politikom dal jasne najavo svoj rozhodný odpor k interrupciám a eutanázii, jeho posolstvo katolíkom však bolo nezreteľné.

Kuriér, Rakúsko, SME, 11.9.2007

Čestné občianstvo pre kardinála Korca

Zastupiteľstvo Žilinského samosprávneho kraja schválilo na návrh predsedu Žilinského samosprávneho kraja Juraja Blanára ocenenie čestné občianstvo samosprávneho kraja pre Mons. Jána Chryzostoma kardinála Korca, emeritného biskupa nitrianskej diecézy ako uznávanej osobnosti svetovej cirkvi. Ocenenie je navrhnuté pri príležitosti jeho 68. výročia od vstupu do Spoločnosti Ježišovej v Ružomberku.

Rádio Frontinus, 11:00, 12.9.2007

V Marianke oslavujú sviatok Narodenia Panny Márie cirkevným bohatým programom

Sviatok Narodenia Panny Márie je pre obec Marianka pri Bratislave hodovým dňom. Veriaci oslavujú svoju patrónku počas celého víkendu a to bohatým cirkevným programom.

V Kostole Narodenia Panny Márie v Marianke očakávajú počas sviatočnej soboty a nedele stovky pútnikov z celého Slovenska. Na výročnú púť budú bohoslužby nielen v samotnom kostole, ale aj pri

Lurdskej jaskyni. Zaujímavosťou je určite sobotný sviečkový sprievod. Nedeľnú svätú omšu o pol jedenásťtej po prvýkrát odslúži v Marianke apoštolský nuncijs Henryk Nowacki. Sprievodný hudobný program predvedú deti zo súboru Melódia z Považskej Bystrice. Záverečnou krížovou cestu v nedeľu popoludní skončí cirkevná časť púte.

STV2, 18:20, 7.9.2007

Bitka na púti

V pútnickej obci Marianka dnes museli zasahovať desiatky policajtov a kukláčov. Dôvodom bol konflikt medzi skupinami Rómov z celého Slovenska, ktorí sa tam prišli pomodliť. Podľa svedkov začal jeden z nich strieľať z plynovej pištole.

Krik, hnev a emócie nechýbali ani po príchode policajných zložiek. Skupiny si medzi sebou ostro vymieňali názory. Miestnych obyvateľov tento incident neprekvapil. Podľa nich sa opakuje každý rok pri oslavách sviatku Narodenia Panny Márie.

Obyvatelia Marianky: „Každý... má nejakú atrakciu.“

Obyvatelia Marianky: „Pomodlia sa a potom sa idú zabaviť, možno to je ich štýl.“

Obyvatelia Marianky: „Tu robia cirkus.“

Konflikt sa začal hádkou v hostinci. Podľa svedkov jeden z Rómov doniesol z auta zbraň.

Svedok konfliktu: „To nikto netušil, že to je plyniak, no bol to jeden výstrel a celá vlastne mela sa preniesla von.“

Údajne nerešpektovali ani slová vajdu, ktorý chcel konfliktu zabrániť.

Svedok konfliktu: „Teraz už ani vajdu nerešpektujú, lebo oni majú svoje zákony.“

Nakoniec ich museli spacifikovať desiatky policajtov, vrátane kukláčov. Celá dráma skončila krátko po 16. hodine. Miestni obyvatelia sa nebáli potom vstúpiť ani do tejto krčmy.

Braňo Tomaga, TV Markíza, 9.9.2007

V Kostole troch košických mučeníkov v Košiciach posvätili nový organ

V Kostole troch košických mučeníkov na sídlisku Nad jazerom v Košiciach posvätili nový organ, ktorý je dielom slovenských majstrov z Hranovnice pri Poprade. Slávnostnú posviacku vykonal František Šándor, dekan Farnosti Dómu sv. Alžbety v Košiciach. Vďaka podpore veriacich, mestskej časti Košice - Juh a mesta Košice vzniklo dielo s hodnotu približne 10 miliónov korún. Nový organ spĺňa najnáročnejšie kritériá nielen z hudobného, ale aj architektonického hľadiska. Ide o prvý veľký koncertný nástroj slovenských majstrov po 56. rokoch.

STV2, 18:20, 10.9.2007

Zomrel bývalý apoštolský nuncijs v SR

Včera v dopoludňajších hodinách zomrel vo veku 82 rokov v rodnom Campagnola Cremasca prvý apoštolský nuncijs v Slovenskej republike, arcibiskup Luígi Dossena. Svätého Otca a Svätú stolicu zastupoval na Slovensku v rokoch 1994 až 2001. Mal aktívnu účasť na príprave návštevy pápeža Jána Pavla II. na Slovensku roku 1995, na vybudovaní apoštolskej nunciatury v Bratislave a na príprave a podpísaní Základnej zmluvy medzi SR a Svätou stolicou.

(sita)

Plus jeden deň, 10.9.2007

Posledná rozlúčka

Najbližšia rodina, politici, tisícky obyčajných ľudí aj známe osobnosti sa dnes rozlúčili s talianskym operným spevákom Lucianom Pavarottim. Takmer dvojhodinový smútočný obrad bol v modenskej katedrále. Pavarotti zomrel vo štvrtok vo veku nedožitých 72 rokov na rakovinu.

Smútočná omša v katedrále sa začala popoludní piesňou Ave Maria od Giuseppe Verdiho. Pavarottioho pozostatky uložili do bielej rakvy pokrytej kvetinami od jeho blízkych. Arcibiskup potom v kázni pripomenul chlapca, ktorý dostal od prírody dar mimoriadneho hlasu. Slepý tenorista Andrea Bocelli zaspieval Mozartovu skladbu Ave Verum Corpus. Priamo v katedrále bolo 800 pozvaných hostí. Okrem najbližšej rodiny nechýbal bývalý generálny tajomník OSN Kofi Annan, či spevák skupiny U2 Bono.

Romano Prodi, taliansky premiér: „Niekedy nepotrebujeme slová, pretože hovoria emócie a bolesť.“

Na námestí pred katedrálou sa zišli tisícky obdivovateľov charizmatického tenoristu, ktorí sledovali obrad na veľkopoľných obrazovkách.

AA: „Som tu, aby som si uctil tohto veľkého speváka.“

AA: „Bol to veľký človek nielen pre mňa, ale pre všetkých z Modeny.“

Posolstvo poslal aj pápež Benedikt XVI. Zosnulého speváka označil za veľkého umelca, ktorý vďaka svojmu vynikajúcemu interpretačnému talentu uctil božský dar hudby.

Jakub Laca, TV Markíza, 8.9.2007

KBS nesúhlasí s momentálnou podobou učebnice sexuálnej výchovy

Súčasťou učebných osnov výchovy k manželstvu a rodičovstvu sa možno už onedlho stane aj metodická príručka pre sexuálnu výchovu. Jej autorom je Spoločnosť pre plánované rodičovstvo, ktorá požiadala Ministerstvo školstva o jej schválenie. Príručka v takejto podobe sa však nepáči cirkvi.

Podľa Konferencie biskupov Slovenska podobné materiály ohrozujú správne chápanie ľudskej sexuality a sú namierené proti kultúre života.

Telefonuje: Jozef Kováčik, hovorca Konferencie biskupov Slovenska: „Či je to už len technické popisovanie antikoncepcie, či je to otázka legalizácií interrupcií, čo je to pohľad na homosexualitu.“

Odlíšny názor majú praktickí lekári. Podľa nich je informácií o sexualite v školách stále málo. Ich nedostatok môže mládež v konečnom dôsledku ohroziť.

Danica Caisová, prezidentka Slovenskej sexuologickej spoločnosti: „Zo skúsenosti zo zahraničia vieme, že poučený jedinec sa správa ďaleko menej rizikovo ako jedinec nepoučený. Preto si myslíme, že by sexuálna výchova mala byť naozaj ako predmet, alebo súčasťou predmetov.“

Viac informácií by privítali samotní učitelia, ale aj žiaci.

Janka Olexová, učiteľka biológie, Súkromné osemročné gymnázium Dneperská 1, Košice: „Určite by to chcelo nejako zintenzívniť, zväčšiť tie obzory a otvorenejšie s nimi trochu rozprávať, práve s tými deťmi, kde rodina nedokáže o tom rozprávať.“

Študentka: „Možno viac by bolo treba prebrať antikoncepciu alebo v akom veku je čo vhodné.“

Ministerstvo školstva zatiaľ čaká na stanovisko Štátneho pedagogického ústavu.

Telefonuje: Viera Trpišová, hovorkyňa MŠ: „Štátny pedagogický ústav vypracuje odborné stanovisko, na základe ktorého Ministerstvo školstva rozhodne v zákonom stanovenej lehote.“

Príručka je voľne dostupná a je len na pedagógoch, či sa z nej pri vyučovaní rozhodnú čerpať alebo nie.

STV2, 18:20, 7.9.2007

Biskupi, Ficova vláda a potraty

Slovenskí biskupi nemali veriť premiérovi, že nebude otvárať kontroverzné témy.

V septembri minulého roku sa čerstvý premiér Robert Fico stretol s cirkevnými predstaviteľmi. Prisľúbil, že vláda nebude otvárať citlivé témy, ako sú registrované partnerstvá, zmluva o výhrade vo svedomí či odluka cirkvi od štátu. „Nechcú vnášať do spoločnosti problémy, po ktorých by sa rozčesla. Bolo to dobré stretnutie,“ konštatoval Ján Chryzostom kardinál Korec.

Medzitým vicepremiér Dušan Čaplovič začal otvorene hovoriť o registrovaných partnerstvách. Rok po stretnutí minister zdravotníctva Ivan Valentovič navrhuje, aby každé zdravotnícke zariadenie bolo povinné vykonávať interrupcie.

Téma potratov bude v spoločnosti vždy rezonovať. Ide totiž o základnú ľudskú otázku: môže človek vziať do svojich rúk život druhého človeka? Môže sa niekto - aspoň na chvíľu - stať nietzscheovským nadčlovekom alebo vzťahnuť na seba biblické slová „budete ako Boh“ a rozhodnúť o niečom bytí alebo nebytí?

Talianský prípad

Veľkú potratovú kauzu momentálne rieši aj talianska spoločnosť. V máji lekári zistili u 38-ročnej ženy v pätnástom týždni dvojnásobného tehotenstva, že jedno z dvojčiat má Downov syndróm. Tri týždne nato žena požiadala v milánskej nemocnici San Paolo o potrat postihnutého dieťaťa. Lekári však omylom zabili zdravé dvojča.

Žena, ktorá už má jedno dieťa, následne súhlasila s opakovaním zákroku a odstránením postihnutého dvojčaťa. „Ja a môj manžel nemôžeme zaspáť. Náš život sa zrútil. Nemôžeme robiť nič iné, len chvieť sa od zúfalstva,“ vyjadrila sa žena pre denník *Corriere della sera*.

O prípade informoval vatikánsky denník *L'osservatore romano* v článku začínajúcom slovami: „Žiadny človek nemá právo zlik-

vidovať iný život. Nikto nemá právo posadiť sa na miesto Boha. Zo žiadnych dôvodov. Napriek tomu nevinní neprestajné zomierajú... Je to eugenika, ktorú povolujú naše zákony. Je to perfekcionista kultúra, ktorá dovoľuje vyradiť všetko to, čo sa nejaví ako pekné, pozitívne, sympatické. To, čo sa tým otvára, je prázdno...“

Na slová ministerky zdravotníctva Livie Turco, ktorá potratový zákon vehementne obhajovala, reagoval kňaz Oreste Benzi, prezident asociácie Jána XXIII. „Kde je ministerstvo zdravotníctva? Mali by sme hovoriť o ministerstve smrti.“

Nebolo by vhodné po Valentovičom návrhu hovoriť aj o slovenskom ministerstve smrti? Po snahe direktívne obmedziť slobodný výber zdravotnej poisťovne nasleduje ďalšia mnohonásobne zvrátenejšia direktíva.

Analógia so Slovenskom

„Je zarážajúce, že práve teraz ministerstvo zdravotníctva prichádza s nariadením pre každú nemocnicu š gynekologickým oddelením povinne vykonávať potraty. V mene vedy alebo pokroku? (...) Alebo je to prejav etatizmu, ktorý v minulom storočí prerástol vo fašizmus a komunizmus, kde štátna moc si osobuje právo na človeka i na jeho slobodu a svedomie,“ pýta sa predseda Konferencie biskupov Slovenska František Tondra. Otázka je to zbytočná.

„Pravica a ľavica budú vždy rozdelené v pohľade na veľké témy života a smrti,“ reagoval na obhajobu potratového zákona ľavicovou ministerkou pravícový poslanec Carmelo Briguglio. Ľavica, a najmä ľavicoví liberáli, vždy považovali potrat za právo. Prečo by toto „právo“ nepresadzovala aj Ficova ľavicová vláda? Hádám pre minuloročný sľub biskupom? Skutočne biskupi veria Ficovej vláde?

Imrich Cazda (Autor je doktorand žurnalistiky, momentálne na novinárskej stáži v Ríme.)

SME, 11.9.2007

V košickom kostole majú nový dvojmechanický organ

Teraz uvidíte jeden perfektný, krásny a unikátny organ, ktorý majú v jednom košickom kostole.

Nová pýcha kostola. Jediný dvojmechanický organ na Slovensku má výšku 6,5 metra, 8 metrov šírku a 4 metre hĺbku. Váži bezmála 3 tony a skladá sa z neuveriteľných, až 17 000 súčiastok.

Ján Bies, výrobca organu: „Zhruba 1800 necelých píšťal, najväčšia píšťala má bezmála 5 metrov a najmenšia centimeter.“

Výroba organu trvala 15 mesiacov. Jeho samotné zloženie v kostole trvalo viac ako 2 týždne.

Ján Bies, výrobca organu: „3 mesiace som vlastne dával ten kvalitný zvuk tomu nástroju.“

Gabriel Bies, výrobca organu: „Čo možno málo ľudí vie, na organ sa hrá aj s nohami na pedály tzv.“

Miroslav Piš, organista: „Málokto organista sa môže tešiť a ja patríam k jedným z tých, ktorý má taký organ k dispozícii.“

Hru na organ si vyskúšal aj známy slovenský hudobník Marián Čekovský.

Marián Čekovský, hudobník: „Hralo sa mi výborne, som veľmi šťastný, že som si to mohol vyskúšať a že mal som možnosť si sadnúť k tomuto nástroju, ktorý naozaj je nebeský.“

Zahrať na tomto kráľovskom nástroji niečo z moderného štýlu nie je problém. Do kostola to však nepatrí.

Marián Čekovský, hudobník: „Úcta k tomuto nástroju vyžaduje tichý prístup, pretože ten nástroj je silnejší ako ľudský hlas.“

Pavol Bugaš, farár: „Tá liturgia bude krajšia, bude viac povznášať.“

Nový organ by mal slúžiť veriacim ďalších 300 rokov. Aspoň na toľko odhadujú jeho životnosť samotní výrobcovia.

Iveta Krupová
TV JOJ, 19:30, 11.9.2007

Vosková figurína nahradí balzamovaného Hlinku

Opakované pátranie po balzamovanom tele Andreja Hlinku sa skončilo bezvýsledne. Do mauzólea v Ružomberku umiestnia preto pred stým výročím černovskej tragédie voskovú figurínu Otca národa. V Prievidzi ju dokončuje mladý výtvarník Marek Dolník.

Známy katolícky kňaz a zakladateľ Slovenskej ľudovej strany Andrej Hlinka zomrel v auguste 1938. Najprv ho pochovali na ružomerskom cintoríne, ale o desať týždňov neskôr premiestnili telo do nového, na tento účel postaveného mauzólea. V marci roku 1945 dal vtedajší minister vnútra Alexander Mach príkaz previezť rakvu s balzamovaným telom do Bratislavy. Vedenie slovenského vojnového štátu sa tak rozhodlo v obavách pred postupujúcimi sovietskymi vojskami. Truhlu uložili v katakombách Dómu sv. Martina, telesné ostatky však z nej neskôr zmizli. Kedy a kde dnes sú, to ostáva záhadou.

„Podľa mojich informácií ich z Dómu sv. Martina vynesli niekedy koncom päťdesiatych rokov traja kňazi a umiestnili na neznámom mieste v blízkom okolí Bratislavy,“ hovorí Alena Bartlová z Historického ústavu SAV. V polovici 60. rokov sa jej s tým zdôveril dôveryhodný človek, ktorý mal dobré kontakty vo vládných kruhoch.

Po Hlinkových telesných ostatkoch opakované pátrala slovenská polícia. Prvú akciu rozbehla ešte v októbri 1990 na základe uznesenia predsedníctva prvej Mečiarovej vlády. Skupinu viedol Milan Ukrop z ministerstva vnútra, počiatočný podnet mali od ružomerského organistu Ladislava Jankoviča, ktorý vtedy tvrdil, že pozná utajené miesto Hlinkovho posledného odpočinku. „Žiaľ, nič sa nepreukázalo,“ konštatuje Ukrop. O negatívnom výsledku pátrania informoval Ukrop vtedajšieho premiéra Jána Čarnogurského už v roku 1992. Vec bola prakticky uzavretá, keď sa však stal ministrom vnútra Ladislav Pittner, žiadal ešte preveriť niektoré indicie a nové podnety. Navyše sa stratil spis, ktorý si vypožičal istý bývalý funkcionár ministerstva, preto niektoré vyšetrovacie úkony bolo treba zopakovať.

Ukropova pátracia skupina dôkladne preskúmala viaceré miesta v Bratislave, na Záhorí aj v ďalších častiach Slovenska. Mimoriadnu po-

zornosť venovala katakombám Dómu svätého Martina. „V Dóme sme vykonali v lete 2004 aj posledné úkony, na ktoré sme v minulosti nemali súhlas pamiatkarov, nič sme však nenašli,“ zhrnul Ukrop, ktorý je už v dôchodku. Skupina preskúmala priestory za najstaršími náhrobnými tabuľkami. Išlo o veľmi náročnú operáciu, pri ktorej asistovali špeciálne vycvičené psy a odborníci z Technického a skúšobného ústavu stavebného.

V júli 2003 previezli z Bratislavy do Ružomberka prázdnu rakvu, aby ju uložili do tamojšieho Hlinkovho mauzólea. Pri tejto príležitosti zazneli predpovede, že „do roka a do dňa“ sa nájde aj balzamované telo. Pravda vraj mala vyjsť na povrch pri 140. výročí narodenia Andreja Hlinku v auguste 2004. Viceprimátorovi Ružomberka Vladimírovi Lajčiakovi to tvrdil svojho času známy exilový historik Milan S. Ďurica. Nič nové sa však pri tejto príležitosti neobjavilo. „Dnes už je isté, že nič také sa ani nestane,“ uzavrel vtedy Lajčiak.

Otcovia Ružomberka začali potom uvažovať o náhradnom riešení. Čo tak poveriť niektorého umelca zhotovením voskovej figuríny, ktorú by uložili do prázdnej rakvy namiesto strateného balzamovaného tela? „Medzičasom sa prihlásil Marek Dolník a povedal, že na figuríne už pracuje,“ informuje Dagmar Majerníková z Mestského úradu v Ružomberku. Figurína však bude znázorňovať živého, a nie mŕtveho Hlinku z obdobia černovskej tragédie v roku 1907.

„Hlinka mal vtedy len 43 rokov a bol mužom v plnej sile,“ pripomína Dolník, ktorý sa podieľal aj na vyhotovení voskových figurín na Bojnícskom zámku. V Černej pri vysviacke nového kostola v roku 1907 zastreli 15 ľudí, ktorí protestovali proti suspendovaniu a odsúdeniu Hlinku pre „poburovanie proti maďarskej národnosti“. Masaker prvý raz upozornil celý svet na postavenie Slovákov v Rakúsko-Uhorsku. Dolník chce figurínu dokončiť do troch týždňov a musí sa ponáhľať, lebo storočnica tragédie pripadá na 24. október.

Potrebuje Slovensko zákon o Hlinkovi? Diskutujte na: www.pravda.sk/hlinka

Vladimír Jancura
PRAVDA, 11.9.2007

Komárňanská univerzita môže zaniknúť

Maďari na Slovensku môžu prísť o svoju univerzitu. Podľa nových pravidiel, ktoré chystá minister školstva Ján Mikolaj (SNS), sa má totiž Univerzita J. Selyeho v Komárne premeniť na odbornú školu, ktorá nemôže udeľovať magisterské ani doktorandské tituly. Tento osud bude zrejme čakať aj Katolícku univerzitu v Ružomberku.

Rozdelenie vysokých škôl do troch skupín si vyžiadala novela vysokoškolského zákona. Najvyššie postavenie majú mať univerzity, po nich vysoké školy a odborné školy, ktoré budú dostávať zo štátnej kasy najmenej peňazí. Kritériá na začlenenie má Mikolaj takmer hotové. Výhodnejšie budú pre technické smery.

Minister zatiaľ nechcel hovoriť o tom, kam bude ktorá verejná škola patriť. Potvrdil však, že medzi odborné školy sa môžu dostať dve univerzity - maďarská a Katolícka univerzita v Ružomberku.

„Školy, ktoré sa viac venujú náboru študentov ako vede a výskumu, môžu mať problém,“ povedal Mikolaj.

Na udržanie si univerzitného postavenia totiž škola môže mať na jedného učiteľa len asi dvadsať študentov. Na jedného docenta a profesora musí mať jedného doktoranda.

Rektor Katolíckej univerzity Boris Banáry zmeny komentovať nechcel. „O samotnom začlenení rozhodne až Akreditačná komisia, preto je predčasné o tom hovoriť,“ reagoval.

Rektor Selyeho univerzity Sándor Albert s chystaným opatrením nesúhlasí. „Urobíme všetko pre to, aby sa tak nestalo,“ poznamenal.

Albert pripomenul, že nová škola má už aj doktorandov, čo je jedným z predpokladov na to, aby neklesla na odbornú školu. Študujú na teologickej fakulte.

Zrušenie verejnej univerzity a jej premenu na odbornú školu musí odobriť parlament. Podľa podpredsedu SMK Lászlóa Szigetiho budú poslanci maďarskej koalície bojovať za zachovanie komárňanskej univerzity.

„Nevidím žiadny dôvod na to, aby bola zdegradovaná,“ vyhlásil Szigeti. Podľa neho minister celkovo ukracuje humanitné školy, kam patrí katolícka aj Selyeho univerzita, a viac podporuje technické smery.

„Je to dosť nešťastné, keď pre-

feruje univerzity, kde sám pôsobil,“ zdôraznil Szigeti.

V prospech technických smerov pri triedení škôl môže hrať nižší počet študentov na jedného učiteľa.

Rovnako aj výška prostriedkov, ktoré jednotlivé fakulty vynakladajú na výskumné práce. Technický výskum je totiž kvôli vybaveniu omnoho nákladnejší. Na to, aby sa škola v rebríčku dostala čo najvyššie, to bude mať veľký vplyv. Minister pripustil, že humanitné školy by sa mohli dostať do nevýhody, preto kritérium ešte zvažuje.

Podľa odborníčky na školstvo z Inštitútu pre dobre spravovanú spoločnosť Renáty Králikovej je roztriedenie vysokých škôl dobrá vec. Slovensko má totiž priveľa univerzít.

„Všetky vlády si vydobyli svoje vysoké školy,“ poznamenala Králiková. Ministerstvo by však podľa nej malo stanoviť pravidlá tak, aby všetky školy boli na rovnakej štartovacej čiare. „A nie, aby sa vopred vedelo, kto vypadne,“ dodala Králiková.

Akreditačná komisia bude mať na začlenenie vysokých škôl rok. Návrh potrebných kritérií už prerokovala aj Slovenská rektorská konferencia. Všetkých 20 verejných vysokých škôl musí podľa novely zákona následne posúdiť Akreditačná komisia. Kľúč hodnotenia však nastaví minister.

Delenie vysokých škôl po novom Univerzitná VŠ

- . poskytuje vzdelanie vo všetkých troch stupňoch
- . ide o bakalárske, magisterské a doktorandské štúdium
- . vykonáva najmä základný výskum

Odborná VŠ

- . poskytuje vzdelanie v prvom, bakalárskom stupni
- . vykonáva aplikovaný výskum

Vysoká škola

- . poskytuje vzdelanie v prvom, bakalárskom, a druhom, magisterskom, stupni
- . vykonáva základný výskum

Školy, ktoré sa viac venujú náboru študentov ako vede a výskumu, môžu mať problém

Ján Mikolaj, minister školstva

Zuzana Petková, PRAVDA, 12.9.2007

Vykradli kaplnku

HÁJSKE - Dosiaľ neznámi páchatelia vykradli kaplnku v obci Hájske v Novozámockom okrese. Zmizli nielen sochy z oltára, ale aj skrinka bohostánku. Rímskokatolíckej cirkvi vznikla škoda za pol milióna korún.

Do kaplnky sa niekto vlámal v čase od utorka do štvrtka tohto týždňa. „Zo zamrežovaných dverí odrazil visací zámok a odcudzil viacero predmetov,“ povedala Renáta Čuháková z nitrianskej krajskej polície. Z oltára zmizla socha Panny Márie, 2 sochy veľkých anjelov, 24 malých anjelíkov, 2 relikviáre a skrinka bohostánku.

Akékoľvek informácie k prípadu je možné podať na telefónnom čísle 158 alebo priamo na ktoromkoľvek policajnom útvare. (dstar)

Plus jeden deň, 8.9.2007

Svätí sú už spolu!

Polícia objasnila polmilionovú krádež z kaplnky v Hájskom

ŠALA - Našli sa! Sošky Panny Márie, anjelov a ďalšie sakrálné predmety z 18. storočia za pol milióna korún, ktoré zmizli z kaplnky v Hájskom neďaleko Šale, už polícia našla. Z krádeže vlámaním už obvinila Bratislavčana (42), ale ten sa zatiaľ odmieta priznať.

Hrozia mu tri roky basy.

Kaplnku vykradli 6. septembra.

Zloděj odrazil zámku na mrežiach a zobral všetko, čo mu prišlo pod ruku. Do 48 hodín mu však už boli na stope policajti zo Šale a krajskí kriminalisti z Nitry. Páchatel stačil za dva dni vzácne sakrálné predmety rozpredať starožitníkom a ľuďom, ktorí sa zaujímajú o historické cennosti.

„Veci sme našli pri domových prehliadkach na rôznych miestach, napríklad v Trnave či Nitre,“ povedal šalienský vyšetrovateľ Karol Audy.

Všetky predmety sú z dreva.

Zloděj vybrakoval celý oltár kaplnky - okrem sochy Panny Márie sa ulakomil aj na podobizne rôzne veľkých anjelov či relikviáre. Hoci ukradnuté predmety sa našli, stále ešte chýbajú štyri hlavy anjelov.

(min), Nový čas, 12.9.2007

Verejná sved'ť, na ktorej sa hriechy neoľutujú

Na návštevníkov Open Gallery na Baštovej ulici v Bratislave čaká Návrat márnratného...

Nahé telá vo verejnom priestore sú už otrepanou konvenciou. Je čas na čo najdôslednejšie obnaženie duše. Odhaliť intímne, ožiarit súkromnú, hriešnu dušu verejným reflektorom. Taký je v súčasnosti chlieb náš každodenný. Vitajte na spovedi!

Realizuje sa to jednoducho - stačí dať digitálnu kameru do tašky a spustiť ju na mieste, kde to nikto nečaká. Napríklad? Na spovedi. Niektó môže namietat', že normy sú normy, že desať Božích prikázani je desať Božích prikázani a spovedné tajomstvo je spovedné tajomstvo. Lenže umenie je umenie. A kde sú jeho hranice?

Ja som umelec

„Umenie je intuícia Božej krásy. Ak prestáva byť umenie intuíciou Božej krásy, tak je hriešne,“ počúvame z videa ortiel' kňaza v spovednici. Reaguje tak na mnohé dilemy, s ktorými do tohto priestoru prišli dve mladé slovenské umelkyne Monika Haima Kováčová a Andrea Chreňová.

Ich prvá vyslovená veta v spovednici znie: „Ja som umelec.“ A desať Božích prikázani (s vylúčením piateho: nezabiješ) sa so súčasným umením viditeľne vylučuje. Ak chceme tvoriť slobodne, musíme ich porušovat', taký je postoj autoriek videa Návrat márnratného...

Obe navštívili kostoly v Bratislave, Trnave, Prahe a Brne a nakrútené spovede potom nastrihali do videa. „Umenie je dnes šokantné, extravagantné, normálne už nie je in. Zosmiešňujú sa v ňom kresťanské symboly,“ spovedajú sa umelkyne a divák pritom sleduje útržkovité zábery - na ich tvár snímanú zospodu, na gestikulujúce ruky, na steny a hrany spovednice.

Hovoria o tom, ako pijú alkohol, lebo na vernisážach sa nalieva víno a tam - ak chcú byť v umení úspešné - sa musia ukázať. A keď chodia na výstavy, musia sa pozerať na také diela, na ktorých je Ježiš zavesený na gymnastických kru-

hoch v džogingovom obleku, alebo na video, na ktorých si umelkyne xeroxujú pohlavné orgány. Tiež ste ich videli? A boli ste na spovedi? Umenie bez hriechu? Utópia.

„Je veľmi dôležité, aby umelec interpretoval Božiu krásu.“ „Umenie nesmie znehodnocovat' človeka. Nemá ho ukazovat' v jeho páde a hnilobe,“ počúvajú hriešnice kňazov.

Tých na projekcii nevidieť. Namiesto cirkevných predstavených vidíme tašku, detaily zo spovednice, tváre dievčat hore hlavou. Tento efekt vznikol ako dôsledok snahy, aby nakrúcanie zostalo pre kňazov utajené, no videu dodáva autenticitú atmosféru. Anonymita sa pri spovedi uplatňuje - kňaz sedí blízko pri spovedanom, no nevidia sa, je medzi nimi vytvorená bariéra.

Dogmatická cirkev

Inšpirácia k videu v spovednici vznikla na umeleckom workshope v Kremnici. Keď Monika Kováčová a Andrea Chreňová kráčali popri kostolíku, začali ich omíňať otázky o vzťahu cirkvi a umenia.

„Kresťanská cirkev na Slovensku je veľmi dogmatická. Jej predstavení nedávajú ľuďom možnosť, nerozvíjajú ich. Je veľmi konzervatívna a my sme to chceli ľuďom ukázať. Umelci sú zrkadlo čias a preto nie je možné, aby sme robili umenie v súlade s desiatimi Božimi prikázaniami,“ komentuje video Monika Haima Kováčová.

Cirkev zatiaľ na výstavu nereagovala a umelkyne chcú tému umenie a náboženstvo rozvíjať ďalej. Asi je zbytočné dodávať, že za veriace sa nepovažujú a že spovedné tajomstvo je podľa nich záväzné pre kňazov, nie pre nich.

„Oni spovedali nás, nie my ich,“ tvrdia. S týmto tvrdením by sa dalo polemizovat', ale načo strácať čas? Je čas na pokánie: „na chvíľu v tichu“.

Spovedné tajomstvo je spovedné tajomstvo. Lenže umenie je umenie.

Jana Kadlecová
SME, 13.9.2007

Výhrada svedomia. Pápež pritlačil na Slovensko

Pápež Benedikt XVI. vyzval Slovensko, aby urýchlene podpísalo Zmluvu s Vatikánom o výhrade svedomia v rôznych oblastiach verejného života. Bývalý premiér Mikuláš Dzurinda tento dokument odmietol a vyvolal tým vládnu krízu, ktorá vyústila do predčasných volieb. Vlní návrh tohto dokumentu kritizoval výbor právnikov Európskej únie. V texte sa priznáva každému občanovi právo „odmietnuť konať spôsobom, ktorý sa prieči zásadám jeho svedomia, viery a morálky“. Právnicki varovali, že zmluva môže byť v rozpore s princípmi, na ktorých stojí Európska únia. Ako príklad uviedli interrupcie či umelé oplodnenie. Poukázali na to, že ak ich povoľuje zákon, štát musí zabezpečiť, aby boli dostupné každej žene.

Uplatňovanie zmluvy o výhrade svedomia môže napríklad narušiť dôveru ľudí voči zdravotníckym zariadeniam, ktorých lekári by odmietali niektoré zákroky alebo spôsoby liečby, napríklad interrupcie či predpisovanie anti-koncepcie. **čtk, HN, 14.9.2007**

Kaplnku vykradol Bratislavčan

NITRA - Policajti objasnili krádež v kaplnke v obci Hájske v okrese Šaľa, ku ktorej došlo začiatkom septembra. Zlodedom bol 41-ročný Bratislavčan. Vyšetrovatel' ho obvinil z krádeže, za čo mu hrozí až desaťročný trest. Z kaplnky zloděj odcudzil sochu Panny Márie s Ježiškom, dve plastiky anjelov, 14 sošiek malých anjelíkov, dve skrinky na relikvie a skrinku bohostánku. Znalec z odboru starožitníctva predbežne určil hodnotu odcudzených vecí na štvrt' milióna korún. Zloděj stihol časť z ukradnutého lupu predať. **(tasr)**

Plus jeden deň, 13.9.2007

www.tkkbs.sk